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 تمهيد

لقد أدت أزمة "الكساد الكبير" في الثلاثينات وامتدادىا لفترة طويمة إلى فقداف الثقة في النظرية  

تمخضت عف نقص في الطمب بطريقة واضحة، أعقبو ىبوط في مستوى  الاقتصادية الكلاسيكية. فقد

الإنتاج والدخؿ الوطني واضمحلاؿ النشاط الاقتصادي بصفة عامة وتفشي البطالة. وقد استمر ىذا 

الركود في الظروؼ الاقتصادية عقدا مف الزمف، ولـ يؤد انخفاض الأجور إلى انتعاش الاقتصاد 

 الوطني.

ظيرت أفكار "جوف ميرنارد كينز" مستندة بصفة أساسية عمى ظروؼ وفي ظؿ ىذه الظروؼ  

 ما بيف الحربيف العالمييف وعمى فترة الكساد العظيـ.

I. أهم أفكار كينز Les idées les plus importantes de Keynes 
إف ظيور كتاب "النظرية العامة لمتشغيؿ والفائدة والنقود" قد أدى إلى إحداث تغيرات عميقة في  

 كر الاقتصادي كاف ليا أثر بعيد عمى النظرية الاقتصادية. وأىـ ما ميز تحميؿ كينز ما يمي:الف

تميز تحميؿ كينز بأنو تحميؿ نقدي بحيث يصعب الفصؿ في تحميمو بيف الاقتصاد العيني  :أولا

نية والاقتصاد النقدي. فعؿ عكس النظرية الكلاسيكية يصعب تقسيـ تحميؿ كينز إلى مرحمتيف مرحمة عي

نما يعبر منذ البداية عف العوامؿ العينية بقيـ نقدية. مما يساعد عمى تحقيؽ الوحدة في  ومرحمة نقدية وا 

 النظرية الاقتصادية الكمية.

وجو كينز اىتمامو إلى دراسة الطمب عمى النقود لذاتيا، وانتقد أحد أىـ فرضيات الكلاسيكية  :ثانيا

فراد قد يفضموف الاحتفاظ بالنقود لذاتيا )أي الاحتفاظ بيا المتمثمة في حياد النقود. ووضح أف الأ

عاطمة( دوف إنفاقيا عمى الاستيلاؾ أو الاستثمار ويرجع ذلؾ إلى تفضيؿ السيولة. وبالتالي فإف 

الطمب عمى النقود يكوف إما بدافع الوفاء بالاحتياجات الخاصة بالمعاملات أو بدافع الاحتياط أو بدافع 

تمد كينز عمى ىذا التحميؿ بشكؿ كبير في بياف عدـ صحة المنطؽ الذي استند عميو المضاربة. وقد اع

الكلاسيؾ فيما يتعمؽ بحتمية التوازف بيف الطمب الكمي والعرض الكمي فما دمنا قد تقبمنا إمكاف احتفاظ 

 الأفراد بأرصدة نقدية لغرض السيولة فسوؼ تزوؿ الثقة في قدرة جياز السوؽ عمى تحقيؽ التوازف

التمقائي بيف العرض الكمي والطمب الكمي والاحتفاظ بو عند مستوى التشغيؿ الكامؿ واستعادة ىذا 
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التوازف إذا ما تعرض للاختلاؿ. كما أف البطالة التي قد تنتج عف قصور الطمب الكمي عف العرض 

امؿ( الكمي يمكف أف تستمر عند مستوى منخفض مف الدخؿ )أقؿ مف المستوى الخاص بالتشغيؿ الك

وذلؾ إذا ما استمر جزء مف الدخؿ يتسرب لتكويف أرصدة عاطمة مكتنزة لدى الأفراد بدلا مف أف يتدفؽ 

 إلى المشروعات في شكؿ إنفاؽ استيلاكي أو استثماري.

تعد النظرية الكينزية أوؿ نظرية توضح وجود فجوة بيف فكرة جزئية وفكرة كمية، فرغـ أف  ثالثا:

ـ عمى الاقتصاد ككؿ وليس عمى وحدات اقتصادية جزئية، ولكف بالنسبة ليـ الكلاسيؾ أقاموا تحميمي

كانت القوانيف التي تحكـ الاقتصاد الكمي تمثؿ مجموع القوانيف التي تنطبؽ عمى كؿ وحدة اقتصادية 

أو محصمتيا. أما كينز فقد بيف عمى العكس مف ذلؾ أف القوانيف الصالحة لمتطبيؽ عمى الاقتصاد 

فتخفيض  ،طبيعة مختمفة عف تمؾ التي تحكـ التصرفات الخاصة بأي عنصر اقتصادي ككؿ تعد ذات

أجر فرد عاطؿ يمكف أف يؤدي إلى تشغيمو ولكف حدوث تخفيض عاـ في الأجور ليس مف المؤكد أف 

 يعيد التشغيؿ الكامؿ نظرا لأف المشروعات بتوقعيا لوجود طمب منخفض عمى منتجاتيا لف تقبؿ عمى

ومف ىنا يعد كينز أوؿ مف طرح مشكمة التجميع أي الانتقاؿ مف  عمى الأيدي العاممة،زيادة طمبيا 

 التصرفات الجزئية إلى القوانيف الاقتصادية الكمية.

عمى نظرية التوظؼ الكلاسيكية، والتي فشمت في تشخيص أسباب الكساد الكبير.  اعترض كينز :رابعا

ووضح أف الأسعار والأجور لـ تعد تتسـ بالمرونة التي افترضيا الكلاسيؾ، ويلاحظ أف التوازف في 

 سوؽ العمؿ وفقا لكينز يتـ بتساوي العرض والطمب الخاصيف بعنصر العمؿ.

ينز يتفؽ مع الكلاسيؾ في كوف دالة الطمب عمى العمؿ وفيما يتعمؽ بعنصر العمؿ فإف ك 

بحيث أف انخفاض  متناقصة في معدؿ الأجور الحقيقية،مشتقة مف دالة الإنتاج، ويعد ىذا الطمب دالة 

 العمؿ ومف ثـ زيادة حجـ التشغيؿ. ىذا الأخير ىو الذي يمكف مف زيادة الطمب عمى

 عف الكلاسيؾ في أمريف: أما فيما يتعمؽ بعرض العمؿ فإف كينز يختمؼ 

رفض كينز اعتبار العمؿ دالة لمعدؿ الأجر الحقيقي فيو يرى أف العماؿ ييتموف بالأجور  - أ

النقدية أكثر مف اىتماميـ بالأجور الحقيقية فالأجور النقدية المرتفعة تعتبر في نظرىـ ىي 
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 -وفقا لكينز-الأجور المناسبة بصرؼ النظر عف مستوى الأسعار ومف ىنا يخضع العماؿ 

 لمخداع النقدي، ويعد عرض العمؿ الكينزي دالة في معدؿ الأجور النقدية.

جمود الأجور بالذات في اتجاه الانخفاض وليس مرونتيا تحت تأثير نقابات  افترض كينز - ب

العماؿ ]وأي محاولة تبذؿ مف جانب المشروعات في ىذا الصدد تواجييا مقاومة مف جانب 

العماؿ[ ومف ثـ فالأجر النقدي لـ يعد متغيرا مرنا قابلا للانخفاض بؿ يعتبر بمثابة قيمة معطاة 

بات العماؿ الذيف يعبروف ع إرادة العماؿ. وتتدخؿ الدولة في كثير مف ويتوقؼ عمى إرادة نقا

الأحياف لوضع حد للأجور تتطمبو نقابات العماؿ ولا تقبؿ أف تتنازؿ عنو، ويمثؿ بالنسبة ليا 

الحد الأدنى لممعيشة. وبالتالي فمنحى عرض العمؿ يأخذ شكلا منكسرا كما ىو موضح في 

 الشكؿ:

 

 

 

 

 
 

في حيف أف الأسعار تتمتع بالمرونة والقابمية لمتغير في تحميؿ الكلاسيؾ فإف كينز قد افترض  :خامسا

أف كثيرا مف الأسعار تخضع لجمود كبير سواء مف حيث الارتفاع أو مف حيث الانخفاض. ومف ثـ 

نما عف طر  يؽ فإف المساواة بيف طمب وعرض السمع قد لا يتحقؽ دائما عف طريؽ تغيرات الأسعار )وا 

 تغيرات المخزوف السمعي( خاصة في فترات الكساد.

II.  ية الطمب الفعال نظرLa théorie de la demande effective 
لممنافذ وبيف عدـ وجود نظاـ آلي يستند إلى اليد الخفية والقوانيف  رفض كينز قانوف ساي 

الطبيعية يتكفؿ بإبقاء الطمب بصفة مستمرة عند مستوى التشغيؿ الكامؿ. كما رفض كينز افتراض 

التشغيؿ الكامؿ كأساس لمتحميؿ وأقر بوجود البطالة الإجبارية ووضح أف ىذه البطالة سوؼ تظؿ 
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الطويؿ ما لـ تتدخؿ الدولة لعلاج الأزمات التي يتعرض ليا الاقتصاد الوطني  مشكمة قائمة في الأجؿ

وىنا اقترح بعض السياسات المالية )مثؿ زيادة الإنفاؽ الحكومي( والنقدية )مثؿ زيادة كمية النقود والتي 

لى تسمى بسياسة النقود الرخيصة أو التمويؿ عف طريؽ التضخـ( لأف زيادة كمية النقود سوؼ تؤدي إ

 انخفاض أسعار الفائدة مما يكوف بمثابة حافز ىاـ في تشجيع الاستثمارات ومف ثـ زيادة الإنتاج

 ومستوى التشغيؿ.

وعمى عكس الفكر الكلاسيكي الذي ركز عمى جانب العرض في تحقيؽ التوازف اىتـ كينز  

التي يخضع ليا بدراسة جانب الطمب حيث استخدـ فكرة الطمب الفعاؿ لتفسير أسباب عدـ التوازف 

النظاـ الرأسمالي وموجات البطالة والانكماش التي يمر بيا. وقد اعتبر النموذج الكينزي أف العرض 

معطى ومستوى الأسعار الذي يحدد العرض ثابتا لذلؾ ركز اىتمامو بدراسة الطمب الكمي لتحديد 

 شروط التوازف. 

بؿ قطاعات المجتمع المختمفة ويقصد بالطمب الفعاؿ الإنفاؽ المخطط أو المرغوب مف ق 

)العائلات، الأعماؿ، الحكومة، القطاع الخارجي( عند المستويات المختمفة لمدخؿ الوطني مع ثبات 

العوامؿ الأخرى. ويلاحظ أف الطمب الفعاؿ يشير إلى الإنفاؽ الذي يرغب الأفراد والمؤسسات القياـ بو 

ؿ رغبة لـ تتحقؽ مدعمة بقدرة شرائية، ومف ثـ فإف وىو يختمؼ بذلؾ عف الإنفاؽ الفعمي. فالطمب الفعا

الطمب الفعاؿ قد يكوف أكبر مف الإنفاؽ الفعمي أو أقؿ منو أو مساو لو. فقد أوضح كينز أف المنتجيف 

سوؼ يعرضوف كميات السمع التي تكفي فقط لمواجية الطمب المخطط مف قبؿ المستيمكيف 

 دد الطمب الفعاؿ مستوى الإنتاج والتشغيؿ. والمستثمريف  والحكومة والأجانب. وبذلؾ يح

III. قطاعين يذ لاقتصادديد الدخل الوطني تح 

Déterminer le revenu national d’une économie à deux secteurs 

سوؼ نركز عمى شرح مكونات الطمب الفعاؿ بافتراض أولا أف الاقتصاد يتكوف مف قطاعييف فقط 

 وىما قطاع العائلات وقطاع الأعماؿ.
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 التدفق الدائري في نموذج اقتصادي مكون من قطاعين وليس به مدخرات:: الحالة الأولى

 

 مداخيؿ خدمات عناصر الإنتاج                                         

 خدمات عناصر الإنتاج                                             

 

 إنفاؽ الدخؿ عمى شراء السمع والخدمات                                    

 الحصوؿ عمى السمع والخدمات                                

 

الشكؿ الممثؿ لمدائرة الاقتصادية البسيطة التدفؽ الدائري لمدخؿ والإنتاج ما بيف  يمخص

القطاعيف ويوضح الشكؿ وجود تدفؽ في المعاملات أو المبادلات التي تجري بيف القطاع الاستيلاكي 

 وقطاع المنتجيف. ويتمثؿ ىذا التدفؽ فيما يمي:

 يممكيا لقطاع الأعماؿ. يقدـ قطاع العائلات خدمات عناصر الإنتاج التي -

يشغؿ المنتجوف عناصر الإنتاج في العممية الإنتاجية لإنتاج السمع والخدمات التي تمثؿ قيمتيا  -

 الناتج الوطني.

 يحصؿ القطاع العائمي عمى عوائد مقابؿ مساىمتو في العممية  الإنتاجية. -

لتي ينتجيا المنتجوف وىذا الإنفاؽ ينفؽ القطاع العائمي ىذه المداخيؿ في شراء السمع والخدمات ا -

 يمثؿ الطمب الكمي.

وىكذا أصبح لدينا تدفؽ مف قطاع يقابمو تدفؽ مف قطاع آخر مساو لو في القيمة. فالناتج  

الوطني الذي أنتجو قطاع الأعماؿ عف طريؽ استخداـ عناصر الإنتاج تـ شراءه بواسطة القطاع 

    Y=Dمقابؿ خدمات عناصر الإنتاج. أي أف:  العائمي عف طريؽ المداخيؿ التي حصؿ عمييا

 

 

 قطاع العائلات قطاع الأعمال
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 : التدفق الدائري في نموذج اقتصادي مكون من قطاعين وبه مدخرات:الحالة الثانية

 مداخيؿ خدمات عناصر الإنتاج                                    

 خدمات عناصر الإنتاج                                        

                       

 إنفاؽ الدخؿ عمى شراء السمع والخدمات                                   

 الحصوؿ عمى السمع والخدمات                                       

 

يعتبر ادخار القطاع العائمي تسربا في حمقة تدفؽ الدخؿ. وتوضح حمقة تدفؽ الدخؿ أف ادخار  

القطاع العائمي لا ينجـ عنو بالضرورة نقص في الإنفاؽ الكمي إذا تـ إقراضو لقطاع الأعماؿ لتمويؿ 

والادخار وأيضا الإنفاؽ الاستثماري. وبذلؾ ستعتمد قيمة الإنتاج عمى قرار القطاع العائمي للاستيلاؾ 

 Y=D=C+Iعمى الرغبة مف جانب قطاع الأعماؿ في الاستثمار ويصبح شرط التوازف:

  Y=C+Sحيث:      

 S=Iأي أف الشرط الثاني لمتوازف:  

 الإنفاق الاستهلاكي -1

 دالة الاستهلاك قصيرة الأجل - أ

 عمى الرغـ مف أف الاستيلاؾ يتوقؼ عمى عوامؿ كثيرة منيا عوامؿ ذاتية )تتمثؿ في

التفضيلات التي تتأثر بالإعلانات، وجاذبية المنتج، والتوقعات المتعمقة بمستويات الأسعار، والعادات 

والتقاليد في المجتمع...الخ( وعوامؿ موضوعية )تتمثؿ في توزيع الدخؿ، حجـ الثروة، سعر 

المتاح ىو الدخؿ  الفائدة...الخ( إلا أف كينز اعتبر الدخؿ المتاح المحدد الرئيسي للاستيلاؾ. والدخؿ

 الباقي بعد اقتطاع الضرائب مف طرؼ الدولة.

  ويمكف أف تكتب دالة الاستيلاؾ، بشكؿ عاـ كما يمي: dyfC   :حيثxd tyy  

 قطاع الأعمال

 إنفاق استثماري

 قطاع العائلات

 ادخار القطاع العائلي
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yydوباعتبار أننا لـ ندخؿ الدولة في التحميؿ بعد فإننا نعتبر أف   ويتـ تقريب دالة .

doالاستيلاؾ في المدى القصير بدالة خطية مف الشكؿ:  yccC  

( الاستيلاؾ الخارجي أو المستقؿ عف الدخؿ، ويعبر عف الحد الأدنى coحيث يمثؿ )

يمكف التنازؿ عنو ولو كاف الدخؿ صفرا. أـ تمويمو فيتـ عف طريؽ السحب مف  للاستيلاؾ، أي ما لا

ار السابؽ أو عف طريؽ الاقتراض. ويتمخص سموؾ المستيمكيف فيما يعرؼ بالميؿ الحدي الادخ

 للاستيلاؾ والميؿ المتوسط للاستيلاؾ.

 الميل الحدي للاستهلاك( :PMC)propension marginale  

الأفراد إلى إنفاؽ جزء مف دخميـ عمى السمع والخدمات  ويوضح الميؿ الحدي للاستيلاؾ ميؿ

الاستيلاكية. وىو عبارة عف التغير في الاستيلاؾ الناجـ عف التغير في الدخؿ. أي أف: 

Y

C
PMC




 

ذا فرضنا أف دالة الاستيلاؾ مستمرة وقابمة للاشتقاؽ فإف الميؿ الحدي للاستيلاؾ يساوي   وا 

cأي أف:  yبالنسبة لػالمشتقة الأولى 
dy

dc
PMC   

10حيث:   c  وىذا يعني بأف الزيادة في الدخؿ سوؼ تؤدي إلى زيادة الاستيلاؾ لكف

 بمقدار أقؿ مف الزيادة في الدخؿ.

 :الميل المتوسط للاستهلاك (PmC)  propension moyenne 

عبارة عف نسبة الاستيلاؾ الكمي إلى الدخؿ الكمي، أي أف:    وىو
Y

C
PmC  

وعمى عكس الميؿ الحدي للاستيلاؾ الذي تبقى قيمتو ثابتة فإف الميؿ المتوسط للاستيلاؾ  

القانوف النفسي أو السيكولوجي ومفاده أ الأفراد  تتناقص قيمتو بزيادة الدخؿ. وىذا ما أطمؽ عميو كينز

يقوموف في المتوسط بزيادة استيلاكيـ عندما يزيد دخميـ، ولكف بمقدار أقؿ مف المقدار الذي زاد بو 

 الدخؿ.

 

 



 التحميؿ الكمي الكينزي )اقتصاد ذو قطاعيف(       : الثالثلفصػؿ ا  

 
47 

 دالة الاستهلاك في الأجل الطويل  - ب

الإنفاؽ  بعد الحرب العالمية الثانية، اىتمت بعض الدراسات التطبيقية بدراسة العلاقة بيف 

الاستيلاكي ومستوى الدخؿ المتاح في الفترة الطويمة، مف بينيا دراسة سيموف كوزنتس 

S.KUZNETS  الذي أجرى دراسة عمى مجموعة كبيرة مف الأسر الأمريكية، وأوضحت 6491عاـ .

ؿ نتائج ىذه الدراسة أنو رغـ تحقيؽ زيادة كبيرة في مستوى الدخؿ خلاؿ فترة الدراسة، إلا أف المي

المتوسط للاستيلاؾ ظؿ ثابتا ومساويا لمميؿ الحدي للاستيلاؾ، وكذلؾ وجد أف العلاقة بيف الدخؿ 

والاستيلاؾ علاقة تناسبية ]أي أف دالة الاستيلاؾ في الأجؿ الطويؿ تبدأ مف نقطة الأصؿ بميؿ 

وعف وجود ثابت[. وكانت ىذه النتائج معارضة لآراء كينز عف الميؿ الحدي والمتوسط للاستيلاؾ. 

علاقة غير تناسبية بيف الاستيلاؾ والدخؿ المتاح. نتيجة لذلؾ ظيرت عدة نظريات لاحقة حاولت 

تفسير سموؾ المستيمؾ وفي نفس الوقت تحقؽ التوافؽ بيف دالتي الاستيلاؾ في الأجؿ القصير والأجؿ 

 الطويؿ منيا:

 جيمس ديزنبري: نظرية الدخل النسبي J.DUESNBERY  

 ري في تفسيره عمى مجموعة افتراضات منيا:اعتمد ديزنب 

يتأثر حجـ الاستيلاؾ الحالي بمستوى الدخؿ في الفترة الحالية بؿ يتأثر أيضا بمستويات  لا -

الاستيلاؾ المحققة في فترات سابقة.]وىذا يعني بأف انخفاض الدخؿ يؤدي بالفرد إلى تخفيض نسبة 

 مدخراتو إلى دخمو وذلؾ لممحافظة عمى نسبة الاستيلاؾ إلى الدخؿ ثابتة[.

للاستيلاؾ ىو الدخؿ النسبي للأسرة مقارنة بدخؿ الأسر الأخرى المحيطة أف المحدد الرئيسي  -

بيا، فالأسرة تقوـ بتقميد الأسر الأخرى المجاورة ليا. فإذا انخفض دخؿ الأسرة عف متوسط دخؿ الأسر 

الأخرى المحيطة بيا، فإنيا سوؼ تخصص نسبة كبيرة مف دخميا للاستيلاؾ وذلؾ تماشيا مع معدؿ 

سائد حوليا ويترتب عمى ذلؾ أف تكوف نسبة استيلاكيا إلى دخميا مرتفعة، أي أف الميؿ الاستيلاؾ ال

المتوسط للاستيلاؾ يكوف مرتفعا. والعكس عندما تحقؽ الأسرة مستوى دخؿ أعمى مف متوسط دخؿ 

الأسر المحيطة بيا ]ستحاوؿ إنفاؽ جزء ضئيؿ مف دخميا عمى السمع والخدمات بحيث تحافظ عمى 

كيا متلائما مع النمط الاستيلاكي المألوؼ لدى الأسر المحيطة بيا وبالتالي تكوف نسبة نمط استيلا
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استيلاؾ الأسرة إلى دخميا منخفضة، أي أف الميؿ المتوسط للاستيلاؾ يكوف منخفضا[. وىذا يعني 

أف الميؿ المتوسط للاستيلاؾ يكوف متناقصا مع تزايد الدخؿ مما يتفؽ مع تفسير كينز لمسموؾ 

ستيلاكي في الأجؿ القصير. ولكف أضاؼ ديزنبري أف التوزيع النسبي لمدخؿ يبقى ثابتا في الأجؿ الا

 الطويؿ ومف ثـ فإف الميؿ المتوسط للاستيلاؾ يبقى ثابتا في الأجؿ الطويؿ.

نستخمص مف ذلؾ أف نظرية الدخؿ النسبي ترى أنو طالما كاف الدخؿ متزايدا فإف دالة 

طويؿ ىي الدالة الأساسية وذلؾ خلافا لنظرية كينز، أما إذا حدث وانخفض الاستيلاؾ في الأجؿ ال

الدخؿ فإف الأسرة سوؼ تدافع عف مستوى الاستيلاؾ الذي حققتو وذلؾ بتخفيض إنفاقيا بمعدؿ يقؿ 

عف معدؿ الانخفاض في الدخؿ وذلؾ باستخداـ جزء مف مدخراتيا. وىكذا تنقؿ إلى دالة الاستيلاؾ 

يرة الأجؿ( وتبقى الأسرة عمى نفس الدالة حتى يعود الدخؿ إلى الزيادة وذلؾ لإعادة غير النسبية )قص

بناء مدخراتيا حتى يصؿ مستوى دخميا إلى مستواه السابؽ قبؿ الانخفاض فيعود المجتمع مرة أخرى 

 إلى التحرؾ عمى دالة الاستيلاؾ الطويمة الأجؿ. 

 :نظرية الدخل الدائم M.FRIEDMAN 

أف الدالة الأساسية للاستيلاؾ ىي دالة تناسبية مثمو في ذلؾ مثؿ ديزنبري، إلا يرى فريدماف  

أف فريدماف يجد أف ىذه الدالة ليست علاقة بيف الدخؿ الجاري والاستيلاؾ الجاري الذي أشار إليو 

فرض كينز ولكف العلاقة بيف ما أسماه الدخؿ الدائـ والاستيلاؾ الدائـ. وتقوـ نظرية الدخؿ الدائـ عمى 

أساسي وضعو فريدماف بأف الاستيلاؾ الدائـ نسبة ثابتة مف الدخؿ الدائـ. حيث أف الدخؿ الدائـ لدى 

فريدماف ىو ذلؾ المستوى مف الدخؿ المتحقؽ خلاؿ فترة طويمة مف الزمف والذي يتضمف حجـ الدخؿ 

دخؿ الدائـ بناءا عمى والثروة المتوقع الحصوؿ عميو في المستقبؿ. وقد اقترح فريدماف أف يتـ قياس ال

 متوسط الدخوؿ المكتسبة في سنوات عديدة ماضية.

ولقد أوضح فريدماف في تفسيره لتناقض نتائج كوزنتس وكينز، بأف الدخؿ الكمي أو الفعمي  

 الذي يحصؿ عميو الفرد يمكف تقسيمو إلى الدخؿ دائـ ودخؿ مؤقت أو طارئ ومف ثـ يكوف:

 الدخل المؤقتالدخل الكمي= الدخل الدائم+ 
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فظيور ظروؼ طارئة قد تؤدي إلى وجود دخؿ مؤقت وبالتالي يصبح الدخؿ الكمي أكبر مف  

أو أقؿ مف الدخؿ الدائـ. ولكف ىذه الظروؼ أو التغيرات تكوف قصيرة الأجؿ وتختفي في الفترة 

 الطويمة. وبذلؾ يصبح الدخؿ الكمي مساو لمدخؿ الدائـ.

الاستيلاؾ الفعمي إلى عنصر دائـ وعنصر طارئ. فالاستيلاؾ وبنفس الطريقة يقسـ فريدماف  

الدائـ ىو الاستيلاؾ الذي يتحدد بالدخؿ الدائـ. أما الاستيلاؾ الانتقالي فقد يفسر باعتباره استيلاكا 

غير متوقع مثؿ فاتورة الطبيب. وبذلؾ فإف الاستيلاؾ الفعمي قد يكوف مساو أو أكبر أو أقؿ مف 

 الاستيلاؾ الدائـ.

ويرى فريدماف أف مشكمة التوفيؽ بيف الدالة قصيرة الأجؿ غير التناسبية مع الدالة طويمة  

الأجؿ التناسبية غير موجودة في نظرية الدخؿ الدائـ. ذلؾ أف النسبة بيف الاستيلاؾ الدائـ والدخؿ 

يلاؾ طارئ الدائـ تبقى ثابتة أي أف الميؿ المتوسط للاستيلاؾ يبقى ثابت. وظيور دخؿ طارئ أو است

قد يؤدي إلى تناقص الميؿ المتوسط للاستيلاؾ خلاؿ الفترة القصيرة. ليعود إلى الثبات فيما بعد عند 

 زواؿ ىذه الظروؼ.

 نظرية دورة الحياة :ANBO MODIGLIANI 

نظرية دورة الحياة ترى أف الأفراد يخططوف لاستيلاكيـ عبر فترة زمنية طويمة وذلؾ بالطريقة  

أفضؿ استيلاؾ أمثؿ خلاؿ أو طيمة حياتيـ المتوقعة، وعمى ذلؾ ترى ىذه النظرية أف التي تحقؽ ليـ 

عممية الادخار التي يقوـ بيا الأفراد ترتبط أساسا برغبة ىؤلاء الأفراد في الحفاظ عمى نفس مستويات 

 مؿ.الاستيلاؾ المعيودة والتي تعودوا عمييا عندما يتقدـ بيـ العمر ويحالوف إلى التقاعد عف الع

فالدخؿ الذي يحصؿ عميو الفرد يكوف منخفض نسبيا عند بداية ونياية حياتو المتوقعة، وذلؾ  

بسبب انخفاض مقدرتو الإنتاجية، ومف ناحية أخرى فإف ىذا  الفرد سيحاوؿ الحفاظ عمى مستوى معيف 

لا يمكف أف  مف الاستيلاؾ طيمة حياتو وذلؾ تحت قيد معيف وىو أف القيمة الحالية لاستيلاكو الكمي

تزيد عف القيمة الحالية لدخمو الكمي. فالفرد في بداية حياتو يقوـ بعممية اقتراض لتمويؿ إنفاقو 

الاستيلاكي المخطط والذي بالتأكيد سيزيد عف دخمو المنخفض نسبيا في بداية حياتو، بينما يقوـ 

بيا سيكوف أكبر مف استيلاكو بعممية ادخار في المرحمة الوسطى مف حياتو نتيجة لأف دخمو المرتفع نس
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المخطط، أما في المرحمة الأخيرة مف حياتو المتوقعة فسوؼ يقوـ بعممية سحب مف مدخراتو السابقة 

 لتمويؿ إنفاقو الاستيلاكي المخطط والذي سيزيد بالتأكيد عف دخمو المتوقع خلاؿ تمؾ المرحمة.

افترضنا سابقا بأف قيمة الاستيلاؾ الكمي لمفرد طيمة حياتو لا يمكف أف تزيد عف قيمة  وطالما 

 الدخؿ الكمي فيذا يعني بأف الاستيلاؾ الكمي لمدخؿ ستكوف ثابتة. 

 دالة الادخار -2

عمى عكس الكلاسيؾ فإف كينز يرى بأف الادخار ىو الجزء المتبقي مف الدخؿ بعد أف يستيمؾ 

cySفيو. بناءا عمى ذلؾ يمكف تعريؼ الادخار عمميا كما يمي:         الأفراد ما يرغبوف   

بقيمتيا نجد:                   cبتعويض  dyccyS  0 

dyccySأي أف:                                      0 

dyyوبما أف                        :فإف  01 cycS  

csبوضع     0cysSنجد:                   1           :10حيث  s   

الصيغة العامة لدالة الادخار والتي توضح بأف الادخار ىو دالة تابعة لمستوى الدخؿ أي  وىي       

أف:   yfS       

 الميل الحدي للادخار 

يعكس الميؿ الحدي للادخار قيمة التغير في الادخار الناتج عف تغير الدخؿ، ويساوي ميؿ دالة 

sالادخار أي أف: 
y

s
PMS 




 

ويلاحظ أف مجموع الميؿ الحدي للاستيلاؾ والميؿ الحدي للادخار يساوي الواحد الصحيح، أي: 

1 PMSPMC 
 الميل المتوسط للادخار 

والذي يمثؿ نسبة الادخار إلى الدخؿ:        
y

s
PmS  
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ويلاحظ أف الميؿ المتوسط للادخار يرتفع عندما يرتفع الدخؿ. وبالتالي فإف الميؿ المتوسط 

          للادخار مكمؿ لمميؿ المتوسط للاستيلاؾ الذي رأينا بأنو يتناقص عندما يرتفع الدخؿ، أي أف: 

1 PmSPmC 
 التمثيل البياني لدالة الاستهلاك ودالة الادخار:

 

 

 

 

 

 

 الإنفاق الاستثماري -3

الأصوؿ الإنتاجية الجديدة وعمى زيادة المخزوف  يقصد بالاستثمار الإنفاؽ عمى شراء وتكويف

مف المواد الأولية. أي أف للاستثمار شكمييف ىما: الاستثمار الثابت الذي يتكوف مف الأصوؿ المعمرة 

مف السمع الرأسمالية )الآلات والمعدات...( والتي تزيد الطاقة الإنتاجية، وكذلؾ الاستثمار في المخزوف 

 ات في المواد الأولية.والذي يتكوف مف الزياد

 وامل المحددة للإنفاق الاستثماريالع 

 يتحدد الإنفاؽ الاستثماري حسب كينز بعامميف ىما: 

: والذي تربطو علاقة عكسية بالاستثمار، أما قيمتو فتتحدد عف طريؽ عرض سعر الفائدة -

 النقود والطمب عمييا. 

: ]لا يعد سعر الفائدة المحدد الوحيد لمقرار الاستثماري. فطالما أف الكفاية الحدية لرأس المال -

المستثمريف يسعوف لتعظيـ أرباحيـ فإف مف أىـ العوامؿ المحددة للاستثمار معدؿ العائد 

المتوقع مف الاستثمار. فلا يكفي أف يكوف معدؿ الفائدة منخفضا حتى يقبؿ المشروع عمى 

نما يتعيف أف يكوف معدؿ العائد المتوقع مف الاستثمار  الاستثمار في مجاؿ مف المجالات. وا 

C,S 
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أعمى أو عمى الأقؿ يساوي سعر الفائدة وىذا ما تقرره نظرية الكفاية الحدية لرأس الماؿ[ والتي 

توضح أنو حتى يقبؿ المشروع عمى الاستثمار يجب أف تكوف الكفاية الحدية للاستثمار أعمى 

دة والذي يمثؿ تكمفة الاقتراض. وتعرؼ الكفاية الحدية مف أو تساوي عمى الأقؿ سعر الفائ

 للاستثمار عمى أنيا معدؿ العائد الصافي المتوقع مف إضافة وحدة استثمار جديدة. 

 ويمكف اتخاذ القرار الاستثماري بطريقتيف:

 :  قاعدة صافي القيمة الحاليةأولا

% فإف قيمة ىذا المبمغ في نياية 9ا بفائدة سوية مركبة قدرى 6111إذا قاـ شخص بإقراض مبمغ قدره 

 السنة الأولى ىي:

                              
1040

04.010001000





S

S                                    

 

 iPS

iPPS





1
 

 + )القيمة الحالية . سعر الفائدة( القيمة الحالية = القيمة المستقبمية          أي أف:

 (i+1القيمة الحالية ) =                                      

 S=1040 (1+0.04)=1416                   كما يحصؿ في نياية السنة الثانية عمى: 

 أي أف القيمة المستقبمية في نياية السنة الثانية لمبمغ حالي ىي:   
  

 21

11

iPS

iiPS




 

n         :وبالتالي فيو يحصؿ في نياية السنة  niPS  1 

 
 1......

1
n

i

S
P


 

عادة تسمية سعر الفائدة باسـ سعر  . ويعاد Sلمبمغ مستقبمي Pوتوضح ىذه المعادلة القيمة الحالية 

الخصـ أي المعدؿ الذي تخصـ بو القيمة المستقبمية لتنخفض إلى القيمة الحالية. وبذلؾ تأخذ المعادلة 

( الشكؿ التالي:            6)
 

 2......
1

1












n
r

SP 
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( 2ذ المعادلة )ىذا في حالة الفوائد السنوية، أما إذا كانت الفوائد نصؼ سنوية أو ربع سنوية فتأخ

 الشكؿ التالي:

  

















n

m
r

SP
1

1 

 ىي عدد المرات التي تدفع فييا الفائدة في السنة. m: حيث

         n .ىي عدد الفترات التي تحصؿ فييا الفائدة خلاؿ فترة الاستثمار 

كما أف القيمة 
  
















n

m
r1

 يمكف حسابيا باستخداـ جدوؿ الكفاية الحدية لرأس الماؿ. 1

أما عندما لا تعاد المبالغ في موعد معيف واحد في المستقبؿ، ولكف في مجموعة مف الفترات،  

 فالقيمة الحالية لمتدفؽ يمكف إيجادىا بجمع القيمة الحالية لكؿ مبمغ.

في نياية السنة الثانية،  211سنة الأولى وفي نياية ال 611مثاؿ: إذا كاف مشروع يحقؽ تدفقا قدره 

 %:8في نياية السنة الثالثة، فالقيمة الحالية ليذا المشروع إذا كاف معدؿ الخصـ السنوي ىو  011و
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 212.2القيمة الحالية لتدفؽ ثلاث سنوات     =                           

 ومنو فإف القيمة الحالية لمجموعة مف التدفقات ىي:
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ذا كانت   فإف الصيغة تصبح:  S1=S2=S3=…=Snوا 
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حيث القيمة         
  








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n
rr 1

1
1

1
 يمكف استخراجيا مف الجدوؿ. 

بعد تحديد القيمة الحالية لمتدفقات المستقبمية يجب مقارنتيا مع تكمفة الشراء مف أجؿ اتخاذ القرار 

0IPVANالاستثماري. وذلؾ بحساب القيمة الحالية الصافية:                    

 القيمة الحالية لمتدفقات المستقبمية. Pحيث تمثؿ: 

            I0 مار.تكمفة الاستث 

 فإف القرار الاستثماري يكوف بالموافقة. 0VANفإذا كانت: 

             0VAN .فإف القار الاستثماري يكوف بالرفض 

 قاعدة معدل الإيراد الداخمي )الكفاية الحدية لرأس المال( ثانيا:

تكمفة مشروع استثماري والقيمة الحالية لممردود المستقبمي  وىو معدؿ الخصـ الذي يساوي بيف 

ليذا المشروع. أي أنو معدؿ الخصـ الذي يعدـ القيمة الحالية الصافية. ويتخذ القرار الاستثماري 

iTRIمع سعر الفائدة فإذا كاف:  TRIبمقارنة معدؿ الإيراد الداخمي والذي نرمز لو ب    يقبؿ

 ر.الاستثما

                            iTRI  .يرفض المشروع 

سنوات ومف المتوقع أف  61، يبمغ عمرىا الإنتاجي 61111آلة جديدة تكمفة شرائيا وتركيبيا  مثال:

وتوجد  011. وتبمغ تكاليؼ الإنتاج الأخرى و.ف 2وحدة ويتـ بيع كؿ وحدة ب 6211تنتج سنويا 

% عمى المتحصلات بعد خصـ النفقات. أحسب الكفاية الحدية لرأس 21ضريبة دخؿ شركات قدرىا 

 الماؿ:  

 حساب التدفقات السنوية: -6: الحل

150023000      الإيرادات الإجمالية:                 
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  011                   مصاريؼ التشغيؿ:             -

 6111مخصص الاىتلاؾ:                              -

 6011= الحصيمة بعد المصاريؼ:                       

 121الضريبة:                                         -

 121    = صافي المتحصلات بعد خصـ الضرائب:     

      6111:                            + مخصص الاىتلاؾ

 6121= المتحصلات السنوية الصافية:                 

 . 6121شراء ىذه الآلة الإنتاجية سيحقؽ لمشركة إيراد سنوي صافي قدره: 

حساب الكفاية الحدية لرأس الماؿ:                -2
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 %.61أي:  1.61تقريبا  rومف الجدوؿ المالي 

IV.  المضاعفLe multiplicateur 
ليكف لدينا اقتصاد مكوف مف قطاعيف حيث الإنفاؽ الاستيلاكي محدد حسب الدالة التالية 

yC 6.060 100وقمة الإنفاؽ الاستثماريI                                                   فإف قيمة الدخؿ عند التوازف

400

1006.060





Y

yY 

. عند ذلؾ تصبح قيمة الدخؿ التوازني 21لنفرض أف قطاع الأعماؿ قاـ بزيادة استثماره بواقع 

 فكيؼ حدث ذلؾ ؟ 921الجديد 
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لقد تمت ىذه العممية لأف ىناؾ في الاقتصاد تدفؽ دائري مستمر. فإنفاؽ شخص معيف ىو 

ستمر ىذه العلاقة بيف في نفس الوقت دخؿ لشخص آخر ينفقو ليصبح دخؿ لفرد ثالث وىكذا. وت

الإنفاؽ والدخؿ مف خلاؿ جممة مف الحمقات المتتابعة التي تؤدي إلى ارتفاع الدخؿ عدة مرات قياسا 

يؤدي إلى زيادة دخوؿ عناصر الإنتاج بيذا  21إلى حجـ الزيادة في الإنفاؽ. فزيادة الاستثمار بمقدار 

إف زيادة دخوؿ عناصر الإنتاج تؤدي إلى ف 1.1المقدار. وبما أف الميؿ الحدي للاستيلاؾ يساوي 

يزداد إنتاج السمع والخدمات  62. ومع زيادة الإنفاؽ الاستيلاكي ب62زيادة الإنفاؽ الاستيلاكي ب

الاستيلاكية وبالتالي تزداد الدخوؿ بقيمة ىذه الزيادة في الإنتاج. ومع زيادة الدخوؿ يزداد الإنفاؽ 

كذا تستمر الزيادات المتتالية في الإنفاؽ والإنتاج ومف ثـ . وى0.2الاستيلاكي مرة أخرى بمقدار 

 الدخوؿ بنفس الطريقة حتى تصغر وتصؿ إلى الصفر. 

إف مجموع ىذه التغيرات في الإنفاؽ تسمى بأثر المضاعؼ. ومعدؿ التغير في الدخؿ إلى 

يادة الإنفاؽ التغير في الإنفاؽ يسمى المضاعؼ ويعرؼ بأنو العدد الذي يتضاعؼ بو الدخؿ نتيجة ز 

 بوحدة نقدية واحدة.

 المضاعف الساكن  -1

يمكف أف نشتؽ قيمة المضاعؼ بقسمة التغيرات الناتجة في الدخؿ عمى التغيرات المستقمة في 

 الإنفاؽ وذلؾ حسب القطاعات المشكمة للاقتصاد.

yccC، وأف الإنفاؽ الاستيلاكي تمثمو المعادلة: 0Iنفرض أف الإنفاؽ الاستثماري ىو  ومنو 0

 وانطلاقا مف شرط التوازف نجد: 
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 ولو افترضا وجود تغيرات في الاستيلاؾ المستقؿ فإف قيمة التغيرات في الإنتاج ىي: 
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 قيمة مضاعؼ الاستيلاؾ:          ومنو
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ولو افترضا وجود تغيرات في الاستثمار المستقؿ فإف قيمة التغيرات في الإنتاج ىي: 
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 ومنو قيمة مضاعؼ الاستثمار:
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 المضاعف الديناميكي  -2

يتميز التحميؿ الديناميكي بإدخاؿ عنصر الزمف في التحميؿ أي بافتراض وجود فجوة زمنية بيف  

في الاعتبار المتغير التابع والمتغير المستقؿ. وفي دراستنا لمفيوـ المضاعؼ الديناميكي سنأخذ 

 فرضيتيف أساسيتيف:

نفرض بوجو عاـ وجود فاصؿ زمني بيف لحظة الحصوؿ عمى الدخؿ وفترة إنفاقو،  الفرضية الأولى:

 وفترة الإبطاء ىذه تعرؼ بتأخير روبرتسوف أو فترة إبطاء الاستيلاؾ.

وتخص الفترة اللازمة لإعادة التوازف بيف الإنتاج والطمب الكمييف حيث يمكف افتراض  الفرضية الثانية:

ر الطمب الكمي ولحظة حدوث التحديد اللازـ في حجـ الإنتاج لمقابمة وجود فاصؿ زمني بيف لحظة تغي

 ىذا التغير في الطمب الكمي، وىذا الفاصؿ الزمني يسمى بتأخير لاندبرغ أو فترة إبطاء الإنتاج.

ولنقبؿ  y0لنفرض أف الدخؿ الوطني لاقتصاد معيف في الفترة صفر )سنة الأساس( يساوي  

وعميو فإف الدخؿ في الفترة الأولى  Iاد حجـ الاستثمار المستقؿ بمقدار بأنو خلاؿ الفترة الأولى ز 

يساوي حجـ الدخؿ في الفترة صفر مضافا إليو حجـ الاستثمار الإضافي وذلؾ لأف الإنفاؽ بقصد 

شراء سمع استثمارية جديدة سوؼ يؤدي إلى زيادة دخؿ منتجي ىذه السمع بمقدار حجـ ىذا الإنفاؽ 

 وعميو فإف الدخؿ الجديد يصبح:

                                              IYYIYY  0101 
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وفي فترة ثانية نلاحظ أف منتجي السمع الرأسمالية سوؼ يزيد إنفاقيـ عمى شراء السمع  

وسوؼ يؤدي ىذا الإنفاؽ الإضافي عمى شراء السمع الاستيلاكية إلى زيادة Icالاستيلاكية بمقدار 

 بنفس المقدار، وىكذا فإف الدخؿ الكمي في الفترة الثانية يكوف:دخؿ منتجي ىذه السمع 

IcYY  12 
IYYوبما أف:                                     01 

IcIYYفإف:                                  02 

إلى زيادة استيلاكيـ Icالاستيلاكية بوفي فترة ثالثة سوؼ يؤدي زيادة دخؿ منتجي السمع  

بمقدار  Icc  أيIc 2 :ومنو فإف الدخؿ الكمي في الفترة الثالثة يكوف 

                                       IcYY  2

23 

 نجد: y2وبالتعويض بقيمة 

                            IcIcIYY  2

03 

ذا كاف عدد الفترات   كما يمي: nتصبح قيمة الدخؿ الكمي في الفترة  nوا 

IcIcIcIYY n
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0 ... 
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n cccIYY 

وىكذا يمكف تمثيؿ عممية المضاعفة في شكؿ متتالية ىندسية متناقصة حيث أف الزيادة في  

 فترة ىي: nالدخؿ بعد 

 12 ...1  ncccIY 
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
 nccc
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 مف الفترات ىو:  nبعد  kdeومنو قيمة المضاعؼ الديناميكي: 

                            12 ...1 
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، الإنفاؽ الاستيلاكي والاستثماري تمثمو 921ىو  tإذا كاف المستوى التوازني لمدخؿ في الفترة مثال: 

dyCالمعادلتيف:  8.040  50وI  :وقيمة الناتج يحصؿ عمييا القطاع العائمي، أي أفyyd 

 سنفترض حالتيف:

 انقضاء فترة زمنية ما بيف الإنفاؽ والدخؿ أي أف: سنفترض عدـ الحالة الأولى:

11 8.040   tt yC 

 نجد:  t+1. وعميو في الفترة t+1في الفترة  61ونفترض حدوث زيادة في الإنفاؽ الاستثماري قدرىا 

500

608.040

1

11

111




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
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ttt

Y
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ICY

 

عدـ وجود تغيرات أخرى فإف مستوى الدخؿ سيصؿ إلى مستوى توازني جديد في  وبافتراض 

 نفس الفترة الزمنية التي تحققت فييا الزيادة الاستثمارية.

: نفترض تأخر الإنفاؽ الاستيلاكي عف الدخؿ بفترة زمنية واحدة. أي أف: الحالة الثانية

tt yC 8.0401  في الفترة   وأف الإنفاؽ الاستثماري سيزيدt+1  61بمقدار : 

t+1                                                             :111في الفترة    ttt ICY 

                                                                       608.0401  tt yY 

450ty                                                                   4601حيث  tY 

t+2                                                             :222في الفترة    ttt ICY 

                                                                      608.040 12   tt yY 

4601حيث  ty                                                                 4682 tY 

t+3                               :                               333في الفترة    ttt ICY 

                                                                      608.040 23   tt yY 

4682حيث  ty                                                               4.4743 tY 

وباستخداـ  211لتوازني ألا وىو وفي كؿ فترة متتالية يقترب مستوى الدخؿ مف المستوى ا 

 المضاعؼ فإف قيمة التغير في الدخؿ بعد ثلاثة فترات ىي:
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                                              dekIY * 
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 مجموعة تمارين حول الفصل الثالث

 أثبت ما يمي: :(1تمرين )

cPMCالميؿ الحدي للاستيلاؾ ىو نفسو ميؿ دالة الاستيلاؾ أي أف:  -6  

sPMSلادخار ىو نفسو ميؿ دالة الادخار أي أف: الميؿ الحدي ل -2  

0-                   9-                      

2-                        1-                

انطلاقا مف الجدوؿ التالي والذي يبيف المستويات المختمفة مف الدخؿ والمسػتويات المقابمػة : (2تمرين )

 ليا مف الاستيلاؾ:

 921 041 001 011 201 291 621 1 الدخؿ

 041 021 061 241 201 221 601 41 الاستيلاؾ

 حساب الادخار عند كؿ مستوى مف مستويات الدخؿ. -6: المطموب

 حساب الميؿ المتوسط والحدي للاستيلاؾ والادخار عند كافة مستويات الدخؿ. -2   

 الادخار.الاستيلاؾ و استخرج كؿ مف دالتي  -0    

 .01التوازنية لكؿ مف الدخؿ، الاستيلاؾ والادخار إذا كاف الاستثمار يساوي أوجد القيـ  - 9        

و.ف ودخمػػو  91%، واسػػتيلاكو المسػػتقؿ ىػػو 81يسػػتيمؾ مسػػتيمؾ مػػف الزيػػادة فػػي دخمػػو  :(3تمرررين )

 . 0911، 0011، 0211، 0611و.ف، ويرتفع إلى المستويات التالية: 0111المتاح ىو 

 ستيلاؾ.استخراج دالة الا -6: لمطموبا

 حساب الميؿ المتوسط للاستيلاؾ المرافؽ لمزيادة في الدخؿ. -2   

 وؾ الاستيلاكي ينسجـ مع السموؾ النفسي لكينز أـ لا.محدد ما إذا كاف ىذا الس -0   

 حسابيا وبيانيا. و.ف.21أوجد المستوى التوازني لمدخؿ عندما يكوف الاستثمار مساويا لػ  -9   

و.ف، فإذا عممت بأف معدؿ  622021تنوي مؤسسة اقتصادية شراء آلة وتركيبيا ب : (4تمرين )

سنوات، وزودناؾ بالمعمومات التالية التي تحسب  2وفترة الاستخداـ ىي  %1الفائدة السائد في السوؽ 

∑               عماؿ السنوي المحقؽرقـ الأ       
    



 التحميؿ الكمي الكينزي )اقتصاد ذو قطاعيف(       : الثالثلفصػؿ ا  

 
62 

 ؿتمثؿ احتماؿ تحقيؽ رقـ الاعما  Pحيث: 

 Xi تمثؿ الربح المتوقع 

ليؾ الجدوؿ التالي الذي يوضح ذلؾ  :وا 
 2118 2110 2111 2112 2119 2110 السنوات

 11111 21111 91111 01111 21111 61111 الربح المتوقع
 %5 %10 %30 %25 %15 %61 رقـ الأعماؿ احتماؿ تحقيؽ
 :المطموب

 RTعماؿ المحقؽ سنويا أحسب رقـ الأ -6

 احسب القيمة الحالية لرقـ الأعماؿ خلاؿ خمس سنوات -2

و.ف 211احسب مقدار الايراد السنوي الصافي المتوقع إذا اعتبرنا أف تكمفة الاستغلاؿ ىي  -0

 %9ومعدؿ الضريبة 

عمى رقـ الأعماؿ المحقؽ ما ىو عدد السنوات اللازمة حتى يسترد المستثمر القيمة  بناء -9

 الحالية لممشروع.

 قررت استعمالو فتوفرت أماميا إمكانيتيف: 211111مؤسسة بحوزتيا مبمغ  :(5تمرين )

 .%61: توظيؼ المبمغ في البنؾ بمعدؿ فائدة الإمكانية الأولى

سػنوات تحقػؽ إيػرادات سػنوية صػافية  2: شراء حافمة لنقؿ المسافريف تيتمػؾ عمػى مػدى الإمكانية الثانية

11111. 

 المطموب:

 سنوات إذا اتبعت الإمكانية الأولى؟ 2عميو المؤسسة بعد  ما ىو المبمغ الذي ستحصؿ -6

ما ىو المبمغ الذي ستحصؿ عميو بعد نفس المدة إذا قامػت بشػراء الحافمػة وتوظيػؼ الإيػرادات   -2

 ؟%61السنوية التي ستحصؿ عمييا بفائدة 

 ما ىو الاختيار العقلاني في استخداـ المبمغ المتوفر بحوزتيا؟ -0

يمػة الحاليػة الصػافية لمشػروع الحافمػة موجبػة أو سػالبة، ومػا ىػي القيمػة استنتج مػا إذا كانػت الق -9

 أعمى منيا. TRIالتي يكوف 
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 : شركة لسيارات الأجرة تنوي شراء سيارة جديدة وفقا لممواصفات التالية:(6)تمرين 

بعد السنتيف  02111مدة الاستعماؿ سنتيف فقط ثـ يعاد بيع السيارة ب  601111الشراء  ثمف

في السنة الثانية تكمفة تأجير السائؽ  00211في السنة الأولى و 82111تكمفة الصيانة والبنزيف 

الايرادات الكمية المتوقعة  %00.09لكؿ سنة الضريبة عمى الربح الخاـ لكؿ سنة  601111

 في السنة الثانية. 011111ولى والسنة الأ في 011111

 :المطموب

 احسب مبمغ الايرادات الصافية المتوقعة لكؿ سنة -6

 %1الكمية الصافية ليذا المشروع إذا كاف سعر الخصـ  للإيراداتاحسب القيمة الحالية  -2

ليذا المشروع ثـ عمؽ عمى النتيجة تعميقا اقتصاديا وبيف ما ىو القرار الذي يجب  TRIاحسب  -0

 اتخاذه بشاف المشروع.

 ملاحظة: قيمة الاىتلاؾ معدومة.

مف المتوقع أف ىذه الآلة لف يكوف ليا قيمة في نياية  61111آلة تكمفة شراءىا وتركيبيا : (7تمرين )

وحدة مف المنتجات سنويا والتي تباع بسعر  6211سنوات ومف المتوقع أف تنتج  61عمرىا الذي يبمغ 

 %.21سنويا. وتوجد ضريبة دخؿ شركات قدرىا  و.ف 011لموحدة. تكاليؼ تشغيؿ الآلة ىي  و.ف 2

 :لمطموبا

 حسب كينز ماذا تمثؿ الكفاية الحدية لرأس الماؿ. -6

 احسب الكفاية الحدية لرأس الماؿ. ثـ عمؽ عمى النتيجة تعميقا اقتصاديا. -2

وضح ماذا يحدث  %،61رات في شكؿ إعفاء ضريبي قدرة إذا قررت الحكومة دعـ الاستثما -0

 لمكفاية الحدية لرأس الماؿ.

س المػػػاؿ عنػػػد اسػػػتفادة المشػػػروع مػػػف تػػػدعيـ حكػػػومي قػػػدره مػػػا الػػػذي يحػػػدث لمكفايػػػة الحديػػػة لػػػرأ -9

 مف ثمف شراء التجييزات مع فرضية بقاء الدخوؿ الصافية عمى حاليا. 6111

( وىو أقؿ مف nـ.و.ف في السنة ) 21111إذا افترضنا أف الدخؿ الوطني لدولة ما بمغ  :(8)تمرين 

ـ.و.ف. فإذا عممت أنو يجب  69911مستوى التشغيؿ الكامؿ، بينما بمغ استيلاؾ قطاع العائلات 
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ذا افترضنا بأنؾ 61زيادة الدخؿ ب % خلاؿ السنوات القادمة لموصوؿ إلى مستوى التشغيؿ الكامؿ، وا 

ؾ في تحريؾ الطمب مكمؼ بيذا الممؼ عمى مستوى ديواف السيد وزير الاقتصاد فإنؾ ستفكر بدوف ش

 في ىذا الإطار أجب عف ما يمي: الاستثماري.

ماذا يحدث في ىذا الاقتصاد إذا زاد مستوى الإنفاؽ الاستثماري بالقيمة  -6: أولا I. 

بأنو إذا كاف الاستيلاؾ يتخمؼ عف الدخؿ بفترة زمنية واحدة فإف زيادة الدخؿ الوطني  برىف -2

الناتجة عف زيادة الاستثمار  I بالميؿ الحدي للاستيلاؾ ثـ  ةتساوي مجموع قيـ مرتبط

 استخرج العلاقة واذكر ماذا تمثؿ؟ وما معناىا؟

ICYانطلاقا مف العلاقة  -6: ثانيا   استخرج صيغة المضاعؼ الساكف في نموذج

 اقتصادي مكوف مف قطاعيف، عمؿ أصؿ التسمية. 

 ما ىي شروط عمؿ المضاعؼ. -2

حدد مقدار زيادة الدخؿ الوطني الناتجة عف أثر المضاعؼ عمما بأف الزيادة في الاستثمار  -0

 1.02ف الميؿ الحدي للاستيلاؾ ىو .و.ف، وأـ 211بمغت 

باسػػػػتخداـ المضػػػػاعؼ السػػػػاكف حػػػػدد قيمػػػػة الاسػػػػتيلاؾ وكػػػػذلؾ الميػػػػؿ المتوسػػػػط لػػػػو فػػػػي السػػػػنة  -9

(1+6). 

 ما ىي مقدار الزيادة المطموبة في الاستثمار لتحقيؽ مستوى التشغيؿ الكامؿ. -2

والاسػتيلاؾ يتخمػؼ عػف الػدخؿ بفتػرة زمنيػة  1.4يسػاوي : إذا كاف الميؿ الحدي للاستيلاؾ (9تمرين )

 واحدة. 

 و.ف، احسب:21بػ  t+1انخفض الاستثمار بصفة دائمة في الفترة  إذا -6

 t+1 ،t+2 ،t+3مضاعؼ الاستثمار لمفترات  - أ

 t+1 ،t+2 ،t+3الانخفاض في مستوى الدخؿ لمفترات  - ب

 ثـ عاد مرة أخرى لمستواه السابؽ، احسب: t+1و.ف في الفترة 61إذا زاد الاستثمار بمقدار  -2

 t+1 ،t+2 ،t+3مضاعؼ الاستثمار لمفترات  - أ

 t+1 ،t+2 ،t+3الزيادة في مستوى الدخؿ لمفترات  - ب


